

“两会三人行”畅谈教育改革热点话题

用一把尺子选拔人才是灾难

本报特派记者 马云云 王光耀



本期嘉宾：
全国人大代表、
山东省教育厅副厅长
张志勇



本期嘉宾：
全国人大代表、
烟台二中高级教师
郝翠娟



主持人：
本报首席评论员
张金岭

相关视频见大众网
(www.dzwww.com)和齐鲁晚报
(www.qwb.com.cn)。

山东省的教育改革一直备受关注。2月份,山东省又印发了《山东省素质教育推进计划(2011—2015年)》,为未来几年素质教育的发展方向定下了基调。然而,面对高考这根“指挥棒”,如何把持素质教育与升学率之间的平衡,如何面对家长“望子成龙”的迫切心愿,怎样让教育资源均衡分布,这些都是亟待探讨的话题。

4日,本报“两会三人行”栏目邀请了全国人大代表、山东省教育厅副厅长张志勇,全国人大代表、烟台二中高级教师郝翠娟走进本报“北京直播室”,本报首席评论员张金岭作为主持人,与两位嘉宾交流对话,就这些热点话题进行了梳理。



4日,本报“两会三人行”栏目嘉宾就素质教育问题进行探讨。

要让懂教育的人当局长、校长

张金岭:我们不断强调要积极倡导教育家办学,但现在有些学校的主要领导却由从来没有干过教育的行政官员来担任,导致教育质量下降。张厅长有没有关注到这类问题?

张志勇:作为一名分管基础教育的副厅长,这些年我发现一个规律,如果一个有专业背景和教育情怀的校长、局长到一个地方上任,那里的教育质量很快就会上来。反之,不出三年,那里的教育水平就会下来。

张金岭:郝老师,作为一线教师,你们是不是也希望学校的领导都干过教育,熟悉教育工作?

郝翠娟:对,如果我们的校长非常懂教育,我们这些教师也心顺、气顺,干起工作来也有精神。如果校长不懂教育,做的事与老师想的格格不入,我们的心情就会不愉快,肯定影响教育效果。

张志勇:要让真正懂教育、有教育情怀的人来管教育,也就是实现“教育家办学”。一是市县教育局一把手,必须要有专业的资格标准,比如要做好教育工作、具备一定学历、有一定专业管理知识。二是要尽快推行校长任职资格制度,必须在具备任职资格的人才库里选校长。今年我们要在一些市和县搞这一试点。

减负不是教改的根本目的

张金岭:郝老师在一线工作,对教育领域中存在的问题有哪些切身感受?

郝翠娟:现在的教育问题确实很严峻,比如孩子缺乏爱心、不懂感恩,这不能怪某个人,也不能一味地指责孩子,因为他们脑子里只有学习,整天想着“我要高考”。

张志勇:这是教育短视带来的极大恶果。上学为了什么?上小学是为了考大学,上大学是为了找工作。在这些话语体系中,哪还有人说教育是为孩子的成长?

张金岭:从2007年起,山东省开始大力推行素质教育,给学生减负成了很多学校的新任务。可是面对高考这根“指挥棒”,孩子们减负的效果究竟怎样?

郝翠娟:目前来看,改革的效果已经初步显现,但孩子们的负担还没有真正减下来。原因很简单,学校减负以后,家长们心里不踏实,总担心孩子成绩不好了。反而会在节假日给孩子补课,增加孩子负担。

张志勇:教育改革的根本目标不是减负,而是学生的学习必须是有效的。有些学校和老师认为,我只要管住你,只要多上课、多布置作业就是负责任,就是好老师、好学校,这是不科学的。

自主招生要有章程来规范

张金岭:张厅长既是学者也是教育官员,根据您这些年的观察思考,教育领域哪些问题特别值得关注?

张志勇:现在一些教育观念有些错位。我们一直在说“上大学改变命运”,却没有人告诉孩子们,上大学可能找到好工作,也可能找不到好工作。

其实每个家庭、每个孩子的情况都不同,怎样让他们走一条适合自己的路?我们应该告诉家长,上

本科的好多人工作后拿1000块钱,上中专也可能拿1000块钱。

张金岭:自主招生是不是对选拔人才的多元化是个很好的尝试?

张志勇:自主招生是不可逆转的方向。招生越多元,对基础教育的正面影响越大,选拔人的尺子越统一,对整个教育来讲,就越

是灾难性的。

但自主招生也有一些问题要考虑。每一个自主招生的大学都应有自身的章程,选什么样的人,考什么科目,怎么面试,接受社会监督的渠道是什么,都要有章程来规范。

教育部门

不是择校受益者

张金岭:城市中心区教育质量较好的学校,会有很多不是本学区的孩子来择校。对这种现象,有人甚至说教育行政部门是教育不公的受益者,因为很多择校生通过教育行政部门才能进去,张厅长是否同意这个说法?

张志勇:我不太同意这个说法,因为择校的原因很复杂。解决择校问题,其根本就是要在教育资源配置上下工夫,不同学校之间的拨款差距,教师素质差距,校长对学校管理水平的差距都要考虑。

如今我们要解决教育公平问题,就要回到根儿上去,实现公共教育服务的均等化。

未来5年,山东义务教育要花很大精力把标准化学校建设好,通过这个来缩小教育资源配置差距。择校在很大程度上是择校长、择老师,我们现在有一个制度,济南市已经出台文件,小学的名教师和名校长6年之后要流动。

○金岭观点

公正是教育的灵魂

□张金岭

对于教育,人们除了期待不断增加教育资源,以适应经济社会发展的要求之外,最为关切的,恐怕就是教育公正问题了。其实,教育公正不仅仅是人们一个阶段的期待,而且是教育自身必备的基本价值,是教育的灵魂。

我们今天特别关心教育公正问题,根本原因在于教育公正是其他

社会公正的基础。对教育公正的更高期盼,其实是对社会公正的更高期盼。在这个充满竞争的社会中,我们每一个人要为自己找到更好的位置,除了自身的努力,更重要的取决于自身的教育和文化背景。对于大多数人来说,如果不能接受良好的教育,就等于丧失了参与社会竞争的个人资本。

我们现在关注的很多教育问

题,比如自主招生问题、素质教育问题,择校问题等等,其实都直接或间接地关联着公正问题。人们在关注这些问题时内心产生的某种焦虑感,比如担心实施素质教育会影响孩子升学,担心自主招生会在城乡生源之间产生新的不公,担心社会强势群体通过择校挤占优质教育资源,担心高中高考加分政策会为权力和资本提供发力的空间,等等,所有这些焦虑感的产生,其实都是竞争性社会催生的正常现象,只不过通过对教育公正的关注,表现得更充分而已。

人们关注教育公正,并不意味着教育在公正方面存在的问题比其他社会领域更多,而是意味着人们对教育公正的期待比对其他领域的期待更迫切。公正当然应该是教育的灵魂,但它最终无法承担人们对社会公正的所有期待。

全国政协委员钟秉林:
研究生学位可由学校颁发

本报北京3月4日讯(记者郭静 杨凡)“既然学校是主体,颁发学位证的权力应该交给学校。”4日上午,在教育界讨论会场外,全国政协委员、北师大校长钟秉林表示,今年他的提案之一就是研究生培养机制改革问题,其中提到学位颁发的权限应由国家转交给学校。

“如果颁发学位的权力交给学校,将会增加学校的自主权,激励学校更加注重培养学生的质量,更加注重学位证书的信誉度。”钟秉林说。

另外,针对目前毕业证书分为学历证书和学位证书两种的问题,他提出质疑。“现在我们发展终身教育,鼓励在职的专业硕士接受深层次教育,毕业时只拿一个学位证书,没有学历证。但现在我们用人单位,包括政府部门干部选拔、企事业单位等,很多都要求双证书,这对专业硕士的积极性是一种打击。还有一个跟国际接轨的问题,很多国家都是一个证书。”钟秉林说。

对于如何保证自主颁发证书的含金量问题,他说,即便是国家统一颁发的证书含金量也不一样,关键还在于学校。“如果自己颁发,可能更增强责任感。”

全国人大代表孙菁:
职业教育应该有本科生

本报北京3月4日讯(记者李萌博)“目前职业教育基本都是三年的专科学历教育,为什么职业教育就不能开设本科教育和研究生教育呢?”4日,全国人大代表、聊城职业技术学院副院长孙菁接受本报记者采访时,建议我国应该尽快招收职业教育的本科生和研究生。

“长期以来,我国把职业教育一直定位在专科层次上,很难吸引到更多的优秀年轻人选择就读。”孙菁表示,目前通常都是低于三本线的高考生才来读职业教育,造成了社会上的一种误解,好像只有学习差的学生才去读职业教育。

“从教育观念上,我认为职业教育与普通高等教育是平行的,不分高低层次。”孙菁代表说,普通高等教育培养的是设计型人才,而职业教育培养的是应用型人才,两者是互补的。虽然现在职业教育也可以评技师、高级技师,但这跟教授、副教授一样只是职称,职称并不等于学历,所以,技师、高级技师也需要本科和研究生学历。